



АНДРЕЙ ЕРШОВ,
РЕДАКТОР BUSINESS GUIDE
АКАДЕМИЯ ФК «ЗЕНИТ»

БУДУЩЕЕ ФУТБОЛА

Бездарное выступление отечественной сборной по футболу в очередной раз подняло волну выступлений на тему необходимости возрождения детских спортивных школ и академий. Поэтому, затеявая очередной совместный проект с футбольным клубом «Зенит», мы решили обратить внимание именно на подготовку молодежи. Тем более что руководство клуба с 2009 года решило стратегически подойти к вопросу воспитания юных спортсменов, и тогда на базе СДЮШОР «Смена» была создана собственная Академия.

По словам президента ФК «Зенит» Александра Дюкова, впереди у спортивных чиновников и руководителей профессиональных клубов очень много работы. На данный момент в пятнадцати ведущих футбольных школах страны занимается около трех тысяч мальчишек в возрасте от 6 до 18 лет. Для сравнения, в одной только Германии насчитывается 366 региональных базовых центров подготовки и 53 профессиональных центра, как правило, созданных при профессиональных клубах. Результаты немецкого футбола и количество мировых звезд налицо.

Как говорят специалисты Академии, не все зависит только от тренеров ребенка. Большой груз ответственности лежит на родителях. Им не нужно питать иллюзий, что, отдав ребенка в Академию, они через несколько лет получат профессионального игрока с многомиллионным контрактом. Оценивать учебу мальчишки и свое потраченное время как достойную инвестицию в будущее финансовое благополучие не только наивно, но и опасно. Профессиональный спорт — это не просто занятия физкультурой, и степень ответственности родителей здесь находится не на последнем месте. Этой теме посвящен большой материал в данном приложении.

Выпускники Академии уже играют в профессиональных клубах Швейцарии, Чехии, Словакии, Азербайджана, Эстонии, Финляндии. Большая часть оттачивает игровую практику, а не «полирует скамейку» в профессиональных клубах Российской футбольной премьер-лиги — в Туле, Перми, Ростове-на-Дону, Казани, Астрахани, Самаре, Саранске и других городах. Это говорит о правильности выбранной стратегии руководством ФК «Зенит». Невидимая часть работы уже проделана, и на этом подготовленном поле уже появились зримые ростки.

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

«ВАЖНО, ЧТОБЫ НАШИ АКАДЕМИЯ, МОЛОДЕЖНАЯ КОМАНДА, „ЗЕНИТ-2“ БЫЛИ ЧАСТЬЮ ЕДИНОЙ СИСТЕМЫ»

ПРЕЗИДЕНТ ФУТБОЛЬНОГО КЛУБА «ЗЕНИТ» АЛЕКСАНДР ДЮКОВ В ИНТЕРВЬЮ ВG РАССКАЗАЛ О ПОДХОДЕ САМОГО ПОПУЛЯРНОГО КЛУБА СТРАНЫ К СИСТЕМЕ ПОДГОТОВКИ ИГРОКОВ.

BUSINESS GUIDE: В развитие футбола в России, казалось бы, сделаны серьезные инвестиции. Но результаты по-прежнему оставляют желать лучшего. Почему?

АЛЕКСАНДР ДЮКОВ: Да, инвестируют в футбол, в том числе и детский, у нас многие — РФС, региональные федерации, комитеты, министерства по спорту и образованию в регионах. Есть частные инвесторы, клубы, предприятия. Это хорошо, но нет единой системы подготовки резерва, отсутствует координация, идет распыление ресурсов и усилий. Если объективно оценить возможности тех 2500 школ, о которых говорил Виталий Леонтьевич Мутко (по данным РФС — 2488 школ и отделений футбола в РФ на июнь 2013 года. — **BG**), то очевидно, что далеко не у всех из них есть условия, необходимые для подготовки футболистов для клубов премьер-лиги и сборной. Школ и академий, у которых есть современная материально-техническая база, квалифицированный тренерский персонал и возможность обеспечить воспитанников необходимым уровнем соревновательной практики, у нас не так и много: 10–12, в лучшем случае 15. Это известные московские клубы плюс «Рубин», «Краснодар», «Зенит», «Строгино» и «Чертаново», академия Коноплева. Неплохие результаты у СДЮШОР «Зенит» в Петербурге, с которой мы сотрудничаем. Есть еще пара других школ, где имеются приемлемые условия для подготовки детей. Посмотрите, кем в основном подготовлены игроки для наших юношеских сборных команд? Именно этими школами и академиями.

BG: Сколько детей, которые сегодня занимаются в футбольных школах, могут претендовать на то, чтобы стать профессионалами?

А. Д: Если посчитать количество детей, которые занимаются в ведущих школах, наберется тысячи три, может быть, чуть больше. Это общее число воспитанников от 6 до 17–18 лет. Не густо. Можно сказать — совсем ничего, по сравнению с той же Германией, где 366 региональных базовых центров подготовки и 53 профессиональных центра, созданных, как правило, при профессиональных клубах. Эти центры имеют такие же материально-технические условия и тренерский персонал (если не лучше) для подготовки молодых футболистов, как перечисленные мной ведущие школы и академии в нашей стране.

Вдобавок территория Германии меньше, что позволяет обеспечить воспитанников этих центров и академий регулярной и интенсивной соревновательной практикой должного уровня.



Необходимо еще отметить совсем иной уровень организации взаимодействия и координации работы всех звеньев системы детско-юношеского футбола в Германии. Это позволяет поддерживать одинаково высокий уровень всех школ, подтягивать отстающих, последовательно поднимать планку и не терять талантливых детей, передавая их на следующий уровень по мере взросления. Школы фокусируются на работе с детьми, региональные базовые центры (следующий уровень) сконцентрированы на развитии футболистов 11–14 лет, чуть выше профцентры — академии клубов, задача которых — максимальное развитие ребят в возрасте 15–18 лет. Фактически это пирамида, где все элементы стандартизированы в хорошем смысле этого слова и крепко связаны друг с другом.

Поэтому неудивительно, что в Германии система подготовки работает более эффективно. Больше число занимающихся, обеспеченных надлежащими условиями подготовки, больше подготовленных квалифицированных игроков. → 18

В ГЕРМАНИИ И ГОЛЛАНДИИ ТЫ САДИШЬСЯ В АВТОБУС — И ЧЕРЕЗ 20–30 МИНУТ УЖЕ ИГРАЕШЬ ПРОТИВ ДРУГОЙ КОМАНДЫ, ОКАЗЫВАЮЩЕЙ ТЕБЕ РАВНОЕ СОПРОТИВЛЕНИЕ. У НАС, ЗА ИСКЛЮЧЕНИЕМ МОСКОВСКОГО РЕГИОНА, ТАКАЯ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРАКТИЧЕСКИ ОТСУТСТВУЕТ



ИНТЕРВЬЮ